

X	Öffentliche Sitzung
	Nicht-öffentliche Sitzung

Sitzung Nr.	25/2018
JHA Nr.	3/2018

Vorsitzender

Flottmeier, Claudia	Caritas
Halbach, Adi Diakon	Kath. Jugendagentur Bonn
Heller, Petra	CDU-Fraktion
Hochgartz, Markus	Bündnis 90/Grüne-Fraktion
Müller, Heinz	UWG/Forum-Fraktion
Schmelzer, Stefanie	Diak. Werk
Theis, Christiane	AWO
Tourné, Peter Dr.	SPD-Fraktion
Wiebe, Andreas	CDU-Fraktion
Züge, Rainer	SPD-Fraktion

Bauch, Michaela	evang. Kirche
Erb-Ruck, Katrin	Agentur für Arbeit
Färber, Elisa	FDP-Fraktion
Gomez, Catalina	Stadtjugendring
Henseler, Wolfgang	Bürgermeister
Mathia, Detlev	Polizei
Nehring, Michael Dr.	Justiz
Scheuer, Uta	Schulen
Schlageter, Martin Pfarrer	Kath. Kirche
Söllheim, Michael	Parität. Wohlfahrtsverband
Wehrend, Lutz	CDU-Fraktion
Wiebe, Amy Marie	Integrationsrat

Tagesordnung

TOP	Inhalt	Vorlage Nr.
	<u>Öffentliche Sitzung</u>	
1	Bestellung eines Schriftführers/einer Schriftführerin	
2	Verpflichtung von Ausschussmitgliedern	
3	Einwohnerfragestunde	
4	Fläche für Kindertageseinrichtung in Bornheim-Roisdorf	047/2018-4
5	Jahresbericht Stadtteilbüro Bornheim 2017	227/2018-4
6	Jahresbericht des Interkulturellen Frühstückscafés MamaMia	228/2018-4
7	Mitteilung betr. bauliche Anforderungen an Kindertageseinrichtungen	242/2018-4
8	Mitteilung betr. Förderung von neuen Familienzentren im Kindergartenjahr 2018/19	226/2018-4
9	Aktuelle Mitteilungen und Beantwortung von Fragen aus vorherigen Sitzungen	243/2018-1
10	Anfragen mündlich	

Vor Eintritt in die Tagesordnung (der gesamten Sitzung)

AV Ewald Keils eröffnet die Sitzung des Jugendhilfeausschusses der Stadt Bornheim, stellt fest, dass ordnungsgemäß eingeladen worden ist und dass der Jugendhilfeausschuss beschlussfähig ist.

	<u>Öffentliche Sitzung</u>	
1	Bestellung eines Schriftführers/einer Schriftführerin	

Frau Alexandra Schwarz wurde als Schriftführerin vorgeschlagen und bestellt

- Einstimmig -

2	Verpflichtung von Ausschussmitgliedern	
----------	---	--

Es wurden keine Ausschussmitglieder verpflichtet

3	Einwohnerfragestunde	
----------	-----------------------------	--

Es lagen keine Einwohnerfragen vor

4	Fläche für Kindertageseinrichtung in Bornheim-Roisdorf	047/2018-4
----------	---	-------------------

Der Jugendhilfeausschuss bittet um Aufnahme folgender Punkte ins Protokoll:

1. Ausschließlichkeit der Nutzung der Fläche für Kindertageseinrichtung, keine Wohnbebauung.
2. Zustimmung zum Beschluss vorbehaltlich des positiven Ergebnisses des immissionschutzrechtlichen Gutachtens.
3. Einladung des Dezernenten Herrn Schier in die nächste Sitzung des JHA am 10.07.2018. Ergänzend gemeinsame Sitzung mit dem StEA in der 2. Jahreshälfte.

Der Jugendhilfeausschuss empfiehlt zur Sicherstellung von neuen Betreuungsplätzen in Kindertageseinrichtungen im Sozialraum Bornheim/Brenig/Roisdorf den Ankauf von Flächen im Bereich Roisdorf, Maarpfad.

- Einstimmig -

5	Jahresbericht Stadtteilbüro Bornheim 2017	227/2018-4
----------	--	-------------------

Der Jugendhilfeausschuss nimmt den Jahresbericht 2017 des Stadtteilbüros Bornheim zur Kenntnis.

- Einstimmig -

6	Jahresbericht des Interkulturellen Frühstückscafés MamaMia	228/2018-4
----------	---	-------------------

Der Jugendhilfeausschuss nimmt den Jahresbericht des Interkulturellen Frühstückscafés MamaMia für das Jahr 2017 zur Kenntnis.

- Einstimmig -

7	Mitteilung betr. bauliche Anforderungen an Kindertageseinrichtungen	242/2018-4
----------	--	-------------------

Die Präsentation (Anlage 1) ist der Niederschrift beigelegt.

AM Dr. Tourné:

Bedeutet das Alleinspielen im Außenbereich mit oder ohne Betreuung der Erzieher?

Antwort:

Bei Ü3 Kinder ist ausdrücklich gewünscht, dass die Kinder in kleinen Gruppe alleine draussen spielen, da die Außenbereiche eingefriedet und einsehbar sind.

Ü3 Kinder dürfen nicht ohne Aufsicht im Außenbereich spielen.

AM Dr. Tourné:

Nachfrage zu räumlichen Anforderungen für Waldkindergärten.

Antwort:

Als Anlage 2 ist die Arbeitshilfe des LVR zur Gründung von Waldkindergärten der Niederschrift beigelegt.

AM Heller:

Bei einigen Begehungen wurde festgestellt, dass es in einigen Einrichtungen noch Nebenräume ohne zweite Tür gibt. Gibt es hier Umbaumaßnahmen oder ist das Bestandsschutz?

Antwort:

Hier kommt es auf die Gültigkeit der bestehenden Betriebserlaubnis an. Ansonsten dürfen die Räume nicht dauerhaft genutzt werden. Sie dürfen nur dann als Nebenraum deklariert werden, wenn ein zweiter Rettungsweg ausgewiesen wird.

AM Heller:

Gibt es bzgl. Brandschutz entsprechende Schulungen mit den Kindern?

Antwort:

Es wurde eine Brandschutzordnung für städt. Einrichtungen erlassen, in der das Verfahren explizit dargelegt ist. Diese wird den freien Trägern auf Wunsch zur Verfügung gestellt.

Es werden jährlich 2 unangekündigte Brandschutzübungen, einmal mit und einmal ohne Beteiligung der Feuerwehr, durchgeführt. Diese werden dokumentiert.

AM Hochgartz:

Darf das Außengelände genutzt werden, wenn es entfernt ist und ist eine Einsicht auch z. B. durch Kameras möglich?

Antwort:

Sichtkontakt bedeutet unmittelbar an Kita angrenzend.

Einsicht mit Kamera wird nicht empfohlen, da diese Beobachtung dauerhaft durch eine/n Erzieher/in gewährleistet werden muss.

AM Scheuer:

Gibt es vorgeschriebene Mindestgrößen für den Außenbereich?

Antwort:

Das Raumprogramm des LVR sieht 10 – 12 m² je Kind, in der Regel 300 m² pro Gruppe bei einer Gruppenstärke von 25 Kindern der Gruppenform 3, vor. Dieser Richtwert wird für jeden Neubau zu Grunde gelegt.

AM Halbach:

Bauliche Anforderung an die Anzahl von Personalparkplätze?

Antwort:

Bauordnungsrechtliche Frage, wieviel Stellplätze nachgewiesen werden müssen.

- Kenntnis genommen -

8	Mitteilung betr. Förderung von neuen Familienzentren im Kindergartenjahr 2018/19	226/2018-4
----------	---	-------------------

- Kenntnis genommen -

9	Aktuelle Mitteilungen und Beantwortung von Fragen aus vorherigen Sitzungen	243/2018-1
----------	---	-------------------

Frau von Bülow:

Auf Grund des hohen Bedarfs an Kita-Plätzen für das Kindergartenjahr 2018/2019 wird in den städt. Kindertageseinrichtungen die maximal mögliche Belegung durch die Schaffung zusätzlicher Betreuungsplätze realisiert. Hierüber wurden die Einrichtungen von Seiten der Verwaltung informiert. Dies wird auch an die freien Träger herangetragen.

10	Anfragen mündlich	
-----------	--------------------------	--

AM Heller:

Wurden die Eltern rechtzeitig über den Streik informiert?

Antwort:

Der Streik wurde angekündigt. Von Seiten der Verwaltung wurde bereits Donnerstag mit der Abfrage begonnen. Montag wurde sowohl eine Pressemitteilung als auch eine Elterninformation herausgegeben. In den 3 betreffenden Einrichtungen wurden Notgruppen eingerichtet, die jedoch nicht ausgeschöpft wurden.

AM Heller:

Wie ist der Sachstand der Kita Hemmerich bzgl. Start der 2. Gruppe zum 01.08.2018?

Antwort:

Nach Begehung mit der Unfallkasse und dem LVR werden die Ergebnisse und Bedingungen mit der Kirche beraten. Der Termin mit der Kirchengemeinde zur Einigung findet zeitnah statt. Eine Umsetzung zum 01.08.2018 ist gewünscht kann aber nicht verbindlich zugesagt werden.

Ende der Sitzung: 19:15 Uhr

gez. Ewald Keils
Vorsitz

gez. Alexandra Schwarz
Schriftführung